



山东兄弟赴汤蹈火

英雄刘洪魁、刘洪坤一路走



12日晚,在曲阜市大沂河公园,千余名市民自发为英雄祈福送别,白色蜡烛摆成两个巨大的心形,刘洪魁和刘洪坤的生前照片安放在“心”中。

通讯员 赵成伟 本报记者 姬生辉 张晓科 摄影报道

刘洪魁已买好12日回家的车票准备补办婚宴

“说好请喜酒,咋说话不算数”

11日晚9点多,曲阜市息陬镇南夏宋村的一个院子里突然传来一阵女人的哭声,哭者是救火英雄刘洪魁的母亲。儿子已经买好12日回家的车票,准备第二天就带媳妇回家补办婚宴,没想到他再也不能踏上列车。

本报记者 姬生辉
通讯员 赵福军

老夫妇哭昏过去

11日晚9点多,曲阜市息陬镇南夏宋村的一个院子里突然传来一阵女人的哭声。这正是牺牲在救火一线的山东汉子刘洪魁家。

听到哭声,邻居张大妈急忙赶了过去,哭声来自刘洪魁的母亲孟庆云,父亲刘克刚则攥着拳头,坐在板凳上一言不发。几分钟后,沙哑的哭声突然戛然而止,孟庆云哭晕过去,刘克刚赶紧起身,不想也一下昏倒在地。

南夏宋村村主任李潮富和众乡亲一道,赶紧把昏迷的老夫妇送往曲阜市人民医院抢救,半个小时后,两人相继睁开了眼。

12日上午11点,记者赶到南夏宋村时,刘洪魁家中的大门已紧闭,一副红色春联被雨水冲刷成淡淡的白色。“今天9点多,老刘夫妇就乘车赶往北京了。孩子才28岁,太让人心疼了!”邻居张大妈说。

一大家人的骄傲没了

46岁的刘保宪是刘洪魁的四叔,前天他还在临沂打工。11日晚上7点,一个本家的侄子哭着打来电话说,从网上看到了洪魁牺牲的消息,刘保宪的大脑瞬间空白了。“你别瞎说,再核实一下!”5分钟后电话再次响起,刘保宪眼泪哗地流了下来。

刘洪魁的父亲在县城一家餐馆当厨师。“我拨通大哥的电话,那头传来炒菜的声音,显然他还没有得到消息。”刘保宪突然说不出话,只是撂下一句“哥,你早点回家吧”,便匆匆挂断。第二天一早,刘保宪急忙赶回曲阜老家。

“洪魁是多好的孩子,他是我们一大家人的骄傲。”说着,刘保宪双手抱头,低声哭了起来。李潮富说,刘洪魁有两个姐

姐,虽是家中最小的孩子,但他却自小就很听话,又懂礼貌,每次见到长辈都主动打招呼,“孩子这么年轻就牺牲了,这是我们全村人的损失。”

曾想把父母接到北京

在曲阜市武装部工作的孟良与刘洪魁同一年入伍,都在北京服役。“洪魁多次向我说,成为一名合格的军人是他最大的梦想,虽然在消防部队很苦很累,但他认为这是一分光荣和责任,他愿意将自己的一生奉献给军营。”孟良哽咽着说,到部队后洪魁依然坚持学习,考上云南消防指挥学院,毕业后被分配到北京市石景山消防支队。

去年12月份,刘洪魁结婚,但由于工作繁忙,没有回家举办婚礼,只是在部队上简单举行了一个小仪式。“今年春节前,他休假回家,几个朋友让他补办婚宴,因为需要赶紧返回部队,大家便约定今年国庆后再喝喜酒。”孟良流着眼泪说。

“前几天洪魁给我打电话说,他和侄媳妇已经订好了12日回家的车票,让我也回家,和亲戚朋友补喝他们的喜酒。”刘保宪流着眼泪埋怨,“孩子,四叔准时回家了,你咋说话不算数啊。”

“因为家里孩子多,大哥大嫂为了抚养三个孩子长大成人,这大半辈子可没少吃苦。”刘保宪告诉记者,十几年前,有厨师手艺的刘克刚和妻子孟庆云在村内经营了一个小餐馆,这两年精力有限,便将餐馆停了。大哥到城里一家饭馆做厨师,大嫂每天到附近的工地打零工。

父母的艰辛,刘洪魁一直看在眼里,每次回家探亲的几天时间,除了会战友和同学,他几乎将所有时间都用来帮助父母干活。“他曾跟我说,想在部队好好干,再多攒些钱,在北京买一套小点的房子,把苦了大半辈子的父母接过去。”说到这里,孟良再度哽咽。



刘洪坤的大娘陈俊凤说,这个院子是刘洪坤从小长大的地方。
本报记者 甘倩茹 摄

5岁的女儿想念刘洪坤:

给爸爸打不通电话再打,还是不通

刘洪坤牺牲那天,是星期五,5岁的女儿打电话想让爸爸回家,可是打不通,再打,还是不通。没想到,她再也打不通爸爸的电话。

本报记者 鞠平 甘倩茹

12日下午,在北京石景山区的一个宾馆里,刘洪坤的父亲和哥哥分躺在两张床上,几个亲属坐在床角和椅子上。刘洪坤兄弟三个,他排行老二,三兄弟相互间就差个两三个月。三弟刘杰刚说了几句便又哽咽了,屋子里是一波又一波的沉默。

刘洪坤的父亲今年已经67岁了,悲痛加上旅途疲劳,老人眼睛深陷,看上去格外苍老。他起身与记者握手时,手上传来一阵灼人的热度。“我妈怎么受得了啊……”说起前一天晚上,刘杰忍不住抽泣。他说,出事当晚,二哥的战友就赶到家里了。12日早上9点多,他和大哥陪父母坐车来到北京,一路上,母亲一直在哭,汤水不进。

“他工作性质比较特殊,8年就回了一趟家,还只待了一晚上,想留他多过一夜,他都帮忙,要急着回去。”刘杰说,今年2月父亲不慎摔伤,断了5根肋骨,他给二哥打电话,二哥连夜

回了家,第二天医生诊断没有大碍,二哥当天下午就回京了。

刘杰说,嫂子住在房山,二哥离家远,加上消防任务又来得急,所以他平日都住在单位的办公室,他常说“单位就是家”。

刘洪坤的女儿只有5岁,很多时候想爸爸了,也只能打电话。刘洪坤牺牲那天,正好是周五,女儿还给他打电话,想让爸爸回家,可是打不通,再打,还是不通。没想到,她再也打不通爸爸的电话了。

刘洪坤的大娘陈俊凤从小看着他长大,至今还唤他的乳名“长春”。“长春小时候很老实,那几个小子哪干过家务,就长春干,刷锅做饭,非常勤快。”陈俊凤对侄子至今保留着这样的印象。刘洪坤1997年参军,后来考入军校,毕业后在北京成为了一名消防军官。“他是刘家的骄傲,也是周边村里最有出息的。”陈俊凤说。

在老家,刘洪坤的父母还种着五亩地,每天辛辛苦苦地干农活。就在几天前,刘洪坤还打电话,“娘,别再种地了,都60多了……”

回忆

他们端着水枪在大火中冲锋

大火早已被扑灭,但它留给人们的记忆却远未消失。除了看得见的废墟,人们还在缅怀两位再也看不到的山东英雄——刘洪坤和刘洪魁。12日,众多北京普通市民在火灾废墟前献花,表达他们的哀思并向逝去的消防员致敬。

“太可惜了,这么年轻就走了。”12日上午10时,一位中年女子拿着一束鲜花放在商场门口的警戒线外。一位老大爷坐在商场一侧的辅道上,眼睛望着眼前的商场废墟,整个上午都没怎么说话,只是在遇有记者问询的时候,竖起自己那个历经岁月沧桑的大拇指。

时近中午,商场门口的废墟边上摆了很多鲜花。它们都是北京市民自发前来敬献的。阳光照射,鲜花熠熠生光。

“本来我还是抱着一种围观的态度,下班后才知道有两名消防战士遇难。早上6点的大火从我家清晰可见,消防员一直在与火苗奋战,看着他们端着水枪在火苗中冲锋,狂奔,看着他们拼命凿墙,眼睛瞬间湿润。”住在附近的市民姜先生说,如果不是消防员奋力扑救,紧邻火场的他们一家人的房子也会陷入火海,他深切地感受到了谁是最可爱的人,谁是最值得尊敬的人。

石景山消防支队门口,一大早就有人送来鲜花悼念两位英勇献身的山东英雄。一位路过的公交车司机执意要留下1000元现金,与门口的保安争得面红耳赤,最后登记下“陈宁”的名字并留下1000元现金匆匆离去。

12日下午1点多,两名小学生抬着一个花篮,放在石景山消防支队门口后,大步跑开。

本报记者 吴金彪